4月9日

星期二

□ 通讯员 李娜 许海露 记 者 徐荔

噪音污染已成现代社会 的公害之一,而在密集的城市 住宅中,噪音也导致了日益增 长的邻里矛盾。如何认定是否 存在噪音? 噪音的存在是否导 致相邻权受到侵害?

近期,上海市松江区人民 法院就审理了这样一起案件。

案件回顾>>>

老刘和小王是楼下楼上的邻 居,但自从小王入住后,双方就因 为噪音问题屡屡产生矛盾。老刘频 繁地在整栋楼的微信群里反映楼上 有跑跳声、敲打声、机器声等噪 音,而小王则觉得自己很冤枉,他 们已按老刘要求在家穿软底鞋,尽 量控制3岁幼儿在家走动,也多次 在微信群里坚决否认老刘听到的声 音是自己家发出的。

就此事, 小王曾邀请片区民警 调解纠纷,但双方未达成一致意见, 小王一家就于2023年1月搬离了 房屋,而老刘则将小王夫妻诉至法 院,请求判令对方停止制造噪音、赔 礼道歉并赔偿精神损失费1万元。

庭审中, 老刘为了证明小王一 家制造了噪音,提供了一段只有1 分钟的录音,该录音中仅有几声微 弱的类似机器发出的"吱"声,对此 老刘解释,并不是每次噪音发生时 他都正好录音了,并且现代手机都 有降噪功能, 弱化了声音。除此之 外,老刘还主张楼上制造的噪音为 早上8点上班时换高跟鞋出门的噪 音。对此, 小王大呼冤枉, 表示家 里只有常规家用电器,自己也是正 常时间换鞋上班, 是合理且正常的 行为,并不是噪音。

松江法院经审理认为, 当事人 对自己提出的主张,有责任提供证 据,未能提供证据或者证据不足以 证明其事实主张的, 应承担不利的 后果。该案中,老刘提供的证据是微 信聊天记录、录音和失眠药物购买 记录。然而,老刘提交的微信聊天记 录,也有其他不同楼层户业主提出 声响的问题, 老刘只是猜测是小王 家发出的声音,但小王对此都予以 否认。其次,老刘提供的录音中所记 录的声响来源不清楚,且声响持续 时间很短亦未达到噪音的标准。最 后,小王现已不在楼上房屋居住,老 刘也确认。因此,老刘要求小王夫妻 停止制造噪音的诉请无事实依据, 法院不予支持。另外,老刘基于主张 相邻权受到侵害要求小王夫妻赔礼 道歉及赔偿精神损失费的诉讼请 求,于法无据,法院亦不予支持。

最终, 法院驳回了老刘的全部 诉讼请求。

说法>>>

在现实生活中, 因建筑物隔音 问题, 相邻住户间互相受到一定声 音的影响是不可避免的, 在合理限 度范围内, 楼下住户负有对楼上住 户正常家庭生活起居所产生声响的 容忍义务。同时,楼上住户也应具有 相应的注意义务,将声响控制在合 理范围内, 避免楼下住户遭受声音

的困扰,由此实现邻里之间和睦相处, 构建和谐稳定的社会。

现实生活中,很多人感受到了"噪 音"打扰,那么,超过了多少分贝的声 音可以称之为噪音呢?由中华人民共 和国环境保护部与国家质量监督检验 检疫总局联合发布的《声环境质量标 准》(GB3096) 规定了各类环境噪音 限值。当在规定时间内有超出表中规 定限值的持续声音时,就能够明白自 己的合法权益遭受了侵害, 可以对其 进行维护。

主张受到噪音侵扰的一方,一般 会提交自行制作的音频, 但由于录制 设备、录制地点、时间等因素影响,另 一方往往对该音频真实性、关联性有 异议。实践中,获取证据可以从几个方 面入手,手机或其他设备录音,最好能 同时证明噪音的音源和分贝; 与噪音 制造者直接交涉,对方承认制造噪音 的聊天记录或其他信息; 物业出具的 证明;邻居等证人的证言;公安机关对 噪音制造者的警告或罚款的处罚:合 格的噪音检测机构的检测报告。

此外,受到噪音侵扰后,首先应与 噪音制造者协商, 若可以与对方达成 一致,则既能解决问题又能维系良好 的邻里关系。也可以找村委会、物业调 解,在第三方的调解下,可以提出不同 解决方案,在第三方监督下和平进行。

协商、调解不成的,可以报警。若 能证明对方制造噪音且自己的生活受 到严重干扰,由公安机关给予警告,可 以并处罚款。若情况仍未有改善,则可 以将噪音制造者诉至法院,要求停止 侵害行为,排除妨害并赔偿损失。此时 需要提供证据证明对方确有制造噪 音,并造成了损害后果。

□ 通讯员 马燕娜 记者 徐荔

我国小商品出口在全球具有领先优势, 在上海港、 宁波港等进出口货物集散地,每天有成千上万的集装箱 装满小商品,运往世界各地。如此大的吞吐量,安全必然 成为进出口产业欣欣向荣的关键前提和重要保障。

然而,在大批量出口小商品的过程中,却有人为了 降低运输成本、缩短运输周期,牟取非法利益,不顾安全 底线、无视法律红线,在明知行为不合法的情况下,依旧 将危险货物瞒报为普通货物,进行出口。该行为具有引 发火灾、爆炸的现实风险,已构成犯罪。

在普通货物中 夹带打火机

2022年5月,被告人彭某某 与施某某 (另案处理) 欲将一批打 火机出口至菲律宾, 因打火机为危 险品,需要提供商检报告、MSDS (化学品安全技术说明书) 和危险 品鉴定证书, 其运费是普通货物的 2-3 倍, 于是二人决定将打火机夹 带于普通货物中,以普通货物向上 海海关申报。彭某某负责采购打火 机,并联系浙江义乌某某货运代理 有限公司经理钱某某及该公司员工 张某某 (另案处理),由该二人负 责该批货物的船公司订舱、仓库装 箱、陆上运输和出口报关等货代业 务。施某某则负责仓库收货及现场 监装。经货代公司的钱某某、张某 某运作、安排,该批打火机被夹带 于普通货物的集装箱中, 从浙江义 乌违规运输至上海港外高桥码头, 再由被告人花某某借用他人公司名 义进行报关。2022年5月下旬, 上海海关在查验过程中, 当场查获 瞒报的打火机80万个。

另外, 2021年12月间, 被告 人钱某某在负责另一票货代业务 时,准备以同样的方式出口打火机 至希腊,该批货物于2022年1月 被上海海关在查验时当场查获,夹 带的打火机 22.8 万个, 点火枪 1440 ∱∘

经鉴定, 涉案打火机及点火枪 中均检见异丁烷、正丁烷和丙烷成 分。经主管部门和权威机构认定,装 有危险货物打火机的集装箱在普货 堆场堆存,存在燃烧进而引发火灾、 爆炸的现实风险。集装箱非法夹带 大量的打火机,且与普通货物混装, 在运输和储存过程中存在爆炸造成 人员伤亡和财产损失的危险性。

2021年3月实施的刑法修正 案(十一)增设了危险作业罪,将具 有发生重大伤亡事故或其他严重后 果的现实危险的情形加入到刑法规 制的范围中,体现了国家对生产、作 业中危害安全生产、威胁人民生命 健康行为的从严处置态势。2023年 10月,上海铁路运输检察院(以下 简称"上海铁检院")以危险作业罪 对彭某某、钱某某、花某某依法提起 公诉。同年11月,法院以危险作业 罪判处上述三人各有期徒刑六个 月,均适用缓刑。

借力"长三角一体化" 助力企业合规

在办理涉港口危险作业类案件 中,上海铁检院充分发挥集中管辖 交通刑事案件优势,坚持治罪与治 理并重,聚焦航运港口公共安全,以 检察能动履职护航上海国际航运中 心高质量建设。同时,上海铁检院借 力"长三角一体化"惩治并重,用好 "企业合规"助力合法经营。

案件发生后,浙江义乌某某货 运代理有限公司主动申请开展合规 工作,经审查,该公司符合涉案企业 合规试点条件。因该企业注册、经营 地在浙江义乌,上海铁检院借力"长 三角一体化",联系义乌市检察院并 委托该院协助对该货代公司开展社 会调查。

结合该案实际情况, 上海铁检 院委托上海企业合规研究中心选任 专家小组,对该企业进行合规考察, 并参与跨区域企业合规协作交流等 事项。在不影响企业正常生产经营 的前提下,融合开展实地考察、听取 汇报、业务核验、书面审查等组合方 式,严格督促企业落实落细合规计 划,确保企业将安全生产合规内化 为长效机制。上海铁检院还与义乌 市检察院会签《跨区域涉案企业合 规合作协议(试行)》,促进优化跨区 域涉案企业合规工作开展,共同护 航上海国际航运中心建设, 助力提 升义乌市国际化、法治化营商环境。